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Introduction 
 
L’Eurobaromètre Standard 102 (automne 2024) a été réalisé 

à la demande de la Direction générale de la communication 

de la Commission européenne. L'enquête vise à évaluer les 

opinions des citoyens de l'UE vivant dans les 27 États 

membres ainsi que dans les pays candidats actuels, 

potentiels (sauf l'Ukraine), et au Royaume-Uni1.  

Ce rapport présente les résultats de l’enquête pour la France, 

menée entre le 10 et le 30 octobre 2024. 

 

• Développements internationaux majeurs 

o Guerre en Ukraine 

L’agression russe en Ukraine continue d’avoir des 

répercussions importantes sur l'Europe et le reste du monde. 

L’UE reste résolue dans son soutien à l’Ukraine : depuis le 

début du conflit, l'UE et ses États membres ont fourni plus de 

124 milliards d'euros d'aide économique, humanitaire et 

militaire2. 

Parmi les actions significatives figurent des accords visant à 

soutenir le secteur privé ukrainien, la protection temporaire 

des Ukrainiens fuyant le conflit, ainsi que des autorisations de 

paiement pour la reconstruction et la modernisation de 

l’Ukraine 3. 

 

o Crise au Moyen-Orient 

Les attaques terroristes brutales du Hamas contre Israël le 7 

octobre 2023 ont déclenché un conflit armé à Gaza, 

entraînant une catastrophe humanitaire pour les otages et les 

civils. Le 1er octobre 2024, des opérations terrestres 

israéliennes ont débuté au Liban contre le Hezbollah, sur fond 

d’escalade régionale affectant des pays comme l’Iran, le Liban 

et la Syrie4. 

 

Depuis le 7 octobre 2023, l’UE et ses États membres ont 

mobilisé 940,8 millions d’euros pour l’aide humanitaire dans 

les territoires palestiniens occupés5, ainsi que 30 millions 

d'euros pour le Liban.6 Grâce aux opérations du pont aérien 

humanitaire, plus de 3 400 tonnes de fret ont été 

transportées, avec 216 tonnes supplémentaires livrées au 

Liban.

 
1 Certaines questions ont également été posées dans 11 autres pays ou territoires entre le 10 
octobre et le 5 novembre : l'Albanie, la Bosnie-Herzégovine, la Communauté chypriote turque dans 
la partie du pays non contrôlée par le gouvernement de la République de Chypre, le Kosovo (cette 
désignation est sans préjudice des positions sur le statut, conformément à la Résolution 1244/99 du 
Conseil de sécurité de l'ONU et à l'Avis de la CIJ sur la déclaration d'indépendance du Kosovo), la 
Géorgie, la Moldavie, le Monténégro, la Macédoine du Nord, la Serbie, la Turquie et le Royaume-
Uni. 
2 Aide de L’UE à l’Ukraine -Commission Européenne 
3 Timeline-Réponse de L’UE à la guerre d’agression de la Russie envers l’Ukraine-Consillium 

 

• Économie de l’UE 

Les prévisions économiques d’automne 20247, publiées en 

novembre, envisagent une croissance du PIB de 0,9 % dans 

l'UE pour 2024, avec une projection de 1,5 % pour 2025. 

L'inflation a diminué, passant de 9,2 % en 2022 à 6,4 % en 

2023, puis à 2,6 % en 2024, avec une prévision de 2,4 % pour 

2025. 

Le marché du travail reste robuste, le taux de chômage est bas 

et se stabilise, atteignant un niveau historiquement bas de 5,9 

% en octobre 2024. 

 

• Événements liés à l’UE 

Les dixièmes élections européennes8 ont eu lieu dans les 27 

États membres entre le 6 et le 9 juin 2024, avec un taux de 

participation record de 50,74 %, le plus élevé depuis 1994. 

Le 18 juillet 2024, Ursula von der Leyen a été réélue par le 

Parlement européen pour un second mandat en tant que 

présidente de la Commission européenne9. 

 

Depuis le dernier Eurobaromètre du printemps 2024, 

plusieurs pays européens, dont la France, la Belgique et la 

Lituanie, ainsi que la Géorgie et la Moldavie, ont connu des 

élections et référendums marqués par une instabilité 

politique et des changements d’exécutifs10. 

 

Enfin, l'été 2024 a été le plus chaud jamais enregistré en 

Europe, avec des températures moyennes de surface de 1,54 

°C au-dessus de la moyenne 1991-2020, dépassant le 

précédent record de 2022. 

 

• Évènements en France depuis le sondage d’automne 2023 : 

À l'été 2024, le président Macron a dissout l'Assemblée 

nationale où une majorité relative étriquée limitait l'action de 

son gouvernement, provoquant des élections législatives 

anticipées et la nomination de Michel Barnier au poste de 

Premier ministre.  

Dans la foulée, d'intenses débats ont émergé sur le budget, 

mettant l'accent sur la discipline budgétaire, les dépenses 

publiques et les réformes économiques. Les tensions 

persistantes entre le gouvernement et l'opposition, sur fond 

d'inquiétudes croissantes de la population concernant 

l'inflation et le coût de la vie ont conduit à la censure du 

gouvernement Barnier le 4 décembre 2024. 

4 8 octobre 2024 : Israël attaque le Liban et Gaza, guerre avec le Hamas et le Hezbollah-CNN 
5 Aide humanitaire de l’UE aux Palestiniens-Consillium 
6 L’UE augmente son aide humanitaire au Liban  
7 Prévisions économiques d’automne 2024 : Rebonds progressifs dans un environnement hostile- 
Commission Européenne 
8 Publications-Fondation Robert Schuman 
9 Présidente Von der Leyen dans le prochain collège de la commission 
10 Publications-Fondation Robert Schuman 

https://commission.europa.eu/topics/eu-solidarity-ukraine/eu-assistance-ukraine_en
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-response-ukraine-invasion/timeline-eu-response-ukraine-invasion/
https://edition.cnn.com/world/live-news/israel-gaza-lebanon-war-10-08-24-intl-hnk/index.html
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-humanitarian-support-to-palestinians/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/ip_24_5010
https://economy-finance.ec.europa.eu/economic-forecast-and-surveys/economic-forecasts/autumn-2024-economic-forecast-gradual-rebound-adverse-environment_en
https://economy-finance.ec.europa.eu/economic-forecast-and-surveys/economic-forecasts/autumn-2024-economic-forecast-gradual-rebound-adverse-environment_en
https://www.robert-schuman.eu/en/publications/observatoire-des-elections-en-europe/2023
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/ip_24_4723
https://www.robert-schuman.eu/en/publications/observatoire-des-elections-en-europe/2023
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Principaux enseignements  
 

Des Français satisfaits de leur vie 

quotidienne 

• Une très large majorité de répondants en France se 

déclare satisfait de leur vie quotidienne. Celle-ci 

progresse par rapport au printemps dernier (87%, +4 

points). 

• La part de ceux, en France, qui se disent non satisfaits 

de leur vie quotidienne atteint son score le plus bas 

depuis 2004 (13%). 

L’inflation d’abord, puis la dette et 

l’insécurité : sujets prioritaires de 

préoccupation 

• L’inflation reste le sujet de préoccupation majeur des 

Français, malgré une baisse importante (32%, -8 

points) par rapport au printemps dernier.  

• Elle est suivie de la dette en nette hausse (22%, +8 

points) et de l’insécurité (19%, -2 points).  

L’immigration, le défi actuel de l’UE le plus 

important pour les Français 

• Les Français considèrent que l’immigration est le défi 

le plus important pour l’UE et ce constat se renforce 

(26%, + 7 points).  

• Viennent ensuite la guerre en Ukraine (20%, -10 

points), qui recule nettement, et les relations 

internationales (19%, +3 points). 

Confiance à l’égard de l’UE : le plus bas 

niveau de confiance enregistré en France 

• Un tiers des répondants en France ont une bonne 

image de l’UE (35%, +2 points) soit un niveau bien en 

deçà de la moyenne européenne (44%). 39% en ont 

une image neutre et 25% une mauvaise image.  

• La confiance à l’égard de l’UE est faible, elle est au 

niveau le plus bas des 27 (35%, contre 51% en 

moyenne), et 32 points en dessous du Danemark 

(67%), pays qui lui accorde le plus de confiance.  

• Ce manque de confiance ne concerne pas que les 

institutions européennes: la confiance envers les 

institutions nationales est en effet encore plus faible 

que celle accordée à l’UE : 18% pour le gouvernement 

national et 23% pour le Parlement.  

• A l’inverse, la confiance à l’égard des autorités locales 

(communes et régions) est élevée et en progression 

(65%, +3 points). 

Le niveau de confiance à l’égard des médias 

progresse nettement  

• La confiance des Français envers les médias nationaux 

bondit de 16 points à 64%, et se rapproche de la 

moyenne des 27 (69%, + 9 points).  

La satisfaction à l’égard du fonctionnement 

de la démocratie en France est bas et elle se 

dégrade 

• Le sentiment d’insatisfaction envers le fonctionnement 

de la démocratie en France progresse et touche 

désormais une majorité de Français (59%, +11 points). 

Un attachement majoritaire à l’UE 

• 57% des répondants en France se disent attachés à l’UE. 

C’est une majorité, mais bien moindre que celle de 

l’attachement à la France qui atteint 94%. 

L’invasion russe de l'Ukraine : une menace 

pour la sécurité de l’UE et une opportunité de 

coopération de défense 

• Les Français sont assez largement d’accord sur le fait que 

l’invasion russe de l'Ukraine est un danger pour la 

sécurité de l’UE (74%) et pour celle de la France (68%).  

• De plus, les Français sont d’accord à plus de 60% pour 

estimer que l’UE devrait investir dans la coordination et 

le renforcement de ses capacités militaires. 

Les Français favorables à davantage de 

politiques communes au sein de l’UE 

• Les Français sont très attachés aux acquis 

communautaires tels quel la libre circulation (79%) et 

l’euro (76%).  Ils sont aussi très favorables à une politique 

de défense commune (70%), sans toutefois soutenir 

aussi massivement une politique étrangère commune 

(55%). Ils sont enfin plutôt favorables à d’autres 

politiques communes, mis à part l’élargissement de 

l’Union européenne (37%). 
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L’énergie : un enjeu d’indépendance et 

d’environnement  

• Les Français sont largement d’accord sur l’objectif de 

réduction de la dépendance énergétique envers la 

Russie (78%). 

• De plus, ils sont d’accord à plus de 75% sur le fait 

d’investir dans les énergies renouvelables, mettre en 

commun l’achat d’énergie pour limiter les coûts, et 

réhabiliter les bâtiments pour baisser la consommation 

énergétique.  
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3. L’immigration, le défi actuel de l’UE le plus important pour les 
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4. Confiance à l’égard de l’UE : le plus bas niveau de confiance 
enregistré en France 
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5. Le niveau de confiance envers les médias progresse nettement  
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6. La satisfaction à l’égard du fonctionnement de la démocratie 
en France est bas et elle se dégrade 

 

 
 
 
  



National report: France  
 

13  

 

7. Un attachement majoritaire à l’UE  
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8. L’invasion Russe : une menace pour la sécurité de l’UE et une 
opportunité de coopération de défense 
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9. Les Français favorables à davantage de politiques communes 
au sein de l’UE 
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10. L’énergie : entre indépendance et écologie  
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